

Источник публикации:

Гребёнкин, Н. В боях за освобождение Гродненщины [Электронный ресурс] / Николай Гребёнкин // Тутэйшы. – 2021. – Режим доступа: <https://tutejszy.ru/grodnenskaya/grodnenskiy/grodno/597-v-boyakh-za-osvobozhdenie-grodnenshchiny>. – Дата доступа: 29.03.2024. – на русск. яз.

В 80-е годы минувшего века коллектив преподавателей и студентов факультета истории Гродненского госуниверситета имени Янки Купалы плодотворно работал над созданием героической эпопеи о событиях минувшей войны. Ветеранам направлялись письма с просьбой подготовить воспоминания о Великой Отечественной войне. В их числе были и участники боёв за овладение городом Гродно в июле 1944 г. Впоследствии много воспоминаний бывших солдат на тему освобождения города были использованы при опубликовании в 1995 г. историко-документального издания «Гродна ў гады Вялікай Айчыннай вайны». Вот как описываются в книге события тех героических дней и ночей...



В боях по освобождению Гродно участвовали войска 3-го и 2-го Белорусских фронтов. Жестокие бои на подступах к Гродно продолжались весь день 15 июля. Советские войска к исходу этого дня прорвали немецкую оборону. Передовые части вышли к северным и северо-восточным окраинам Гродно и в 22 часа начали штурм города в районе Станисловово-Девятровка. В ночном уличном бою советские бойцы действовали решительно. Одним из первых прорвался в центральную часть города и

вышел здесь к Неману эскадрон 23-го гвардейского кавалерийского полка. Пехотный батальон 508-го стрелкового полка ночью с 15 на 16 июля достиг автодорожного моста в центре города, но захватить его не смог, так как гитлеровцы мост взорвали. Еще один батальон 878-го стрелкового полка с хода переправился на левый берег Немана по железнодорожному мосту. Но и этот мост уже был подготовлен немцами к уничтожению, вскоре врагам удалось взорвать его, а бойцы советского батальона остались отрезанными на левобережном плацдарме.

В результате ночных уличных боёв, утром 16 июля правобережная часть Гродно была освобождена от неприятеля. В честь таких событий в Москве вечером того же дня был произведён салют двадцатью залпами. В последующие дни в Гродно продолжалось наступление на удерживаемое немецкими войсками городское предместье на левом берегу. Занеманская часть Гродно была очищена от войск неприятеля только утром 24 июля 1944 г. В упомянутой книге приведены подлинные свидетельства о героических действиях солдат и командиров Красной Армии, участвовавших в наступательной операции «Багратион». Ниже мы публикуем выдержку из воспоминаний Г.М. Артемьева, ветерана 882-го полка 290-й стрелковой дивизии, почётного гражданина нашего города.



«...Наш полк после ночного боя на улицах Гродно весь день 16 июля располагался в городском парке. Моя 9-я рота находилась возле реки Городничанки. Готовились к форсированию Немана: чистили оружие, снаряжали патронами автоматные диски. За три недели предыдущих наступательных боёв много наших однополчан погибло. Раньше в роте было более ста человек, а теперь осталось менее пятидесяти.



В ночь на 17 июля наш полк переместился ближе к Неману в район кладбища и улицы Подольной. Рано утром один из батальонов начал форсирование. Но плыть на плотках к противоположному берегу было трудно. Их сносило быстрым течением вдоль русла реки. Немцы открыли огонь из орудий, миномётов и пулемётов. Плоты разбивались в щепки, гибли люди. Переправу временно прекратили. Затем нашему третьему батальону было приказано форсировать Неман по возвышавшимся над речным течением фермам рухнувшего от взрыва железнодорожного моста...

В 10 часов утра прозвучала команда: «Вперёд!». Цепляясь за перекладины ферм, под огнём противника мы добрались до середины реки. Здесь концы ферм разрывались, и дальше двигаться можно было только по скопившимся у развалин моста обломкам плотов и стволов сбитых артиллерией прибрежных деревьев. Преодолеть эту преграду было сложно, многие срывались в воду. Но командир роты Крутецкий и парторг Санин вывели около 20 бойцов к левому берегу и мы стали прорываться вглубь немецкой обороны. Вскоре ранило командира. Тогда парторг поднял нас в атаку для ближнего боя. Гитлеровцы не выдержали натиска и отступили. А мы начали окапываться на берегу левее моста, готовясь к обороне.



Когда стемнело, неприятель запустил осветительные ракеты на парашютах и ударил по нашему плацдарму из шестиствольных миномётов. После такого ураганного обстрела в живых у нас осталось восемь человек. Казалось, что положение безвыходное. Но наше командование смогло направить к нам на плацдарм резервный взвод во главе с командиром батальона капитаном Городовиченко и замполитом лейтенантом Гуровым. Мы смогли удержаться на левом берегу и продолжали бой. Погибли комбат и замполит, много рядовых бойцов. Я был ранен пулей в левую руку. Поэтому когда наши войска возобновили наступление с этого плацдарма, мне не довелось в нём участвовать, так как меня направили в медсанбат».

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Белостокская наступательная операция была проведена войсками 2-го Белорусского фронта. В период с 5 по 9 июля войска фронта, уничтожая арьергарды разбитых немецких соединений 9-й армии группы армий «Центр» и подходящие резервы противника, продвинулись на 120-125 км. Войска 2-го Белорусского фронта (3-я, 49-я, 50-я, 4-я воздушная армии (командующий генерал-полковник Г. Ф. Захаров) должны были без оперативной паузы развить наступление и овладеть г. Новогрудок, выйти на реки Неман и Молчадь, а затем освободить Волковыск и наступать на Белосток.

Операция началась силами 3-й армии (более 80 тыс. человек, 1589 орудий и миномётов, 148 танков и САУ (командующий генерал-полковник А. В. Горбатов), что составляло почти половину всех сил и средств фронта. В 4-й воздушной армии (командующий генерал-полковник авиации К. А. Вершинин) насчитывалось 577 самолётов. В полосе 3-й армии действовали остатки четырех дивизий и несколько частей противника. 5-9 июля войска фронта, уничтожая арьергарды разбитых соединений 9-й

германской армии и подходящие резервы противника, форсировали несколько водных преград и продвинулись на 125 км.

В ходе наступления войска 3-й армии преодолели промежуточный рубеж обороны по рекам Неман и Сервечь, куда 7 июля вышел передовой отряд 50-й армии (командующий генерал-полковник И. В. Болдин). Он прикрыл правый фланг 3-й армии и способствовал выполнению ею ближайшей задачи. Войска 49-й армии (командующий генерал-лейтенант И. Т. Гришин) и 50-й армии в это время отражали атаки противника, пытавшегося прорваться из окружения под Минском.

Перейдя в наступление 10 июля, 50-я армия вышла на рубеж рек Неман и Свислочь, форсировала их и во взаимодействии с 31-й армией (командующий генерал-полковник В. В. Глаголев) 3-го Белорусского фронта (командующий генерал армии И. Д. Черняховский) и 3-м гвардейским кавалерийским корпусом продвигалась вперёд. Войска 3-й армии за это время форсировали три водные преграды, освободили г. Волковыск и вышли к реке Свислочь. Часть войск в это время отражали попытки противника прорваться из окружения под Минском. 3-м Белорусским фронтом 16 июля была освобождена правобережная часть Гродно. 17-27 июля войска фронта преодолели сопротивление возросших сил противника, продвинулись на 45-60 км и вышли на подступы к границе Восточной Пруссии, положив начало освобождению северо-восточных районов Польши. На этом этапе операции была введена в сражение из второго эшелона 49-я армия. 27 июля войска 3-й армии освободили Белосток.

В ходе операции были уничтожены 4 дивизии противника, шести дивизиям и двум бригадам нанесён большой урон. Действия 2-го Белорусского фронта под Белостоком сорвали планы противника нанести удар по правому крылу войск 1-го Белорусского фронта (командующий Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский) и облегчили их наступление. Особенностью Белостокской операции было то, что она не имела подготовительного периода и началась в ходе выполнения задач предыдущей, Минской операции.

В то же время отвлечение шести стрелковых дивизий на ликвидацию окружённой под Минском вражеской группировки затрудняло своевременное наращивание усилий фронта в ходе преследования противника, а растянутасть коммуникаций осложнила бесперебойное материально-техническое обеспечение войск. Большую роль в наступлении играли подвижные группы и передовые отряды армий и дивизий. В ходе операции с войсками фронта взаимодействовали партизаны.

Город Гродно был окончательно освобожден войсками 2-го и 3-го Белорусских фронтов (16 июля правобережная часть города, 24 июля занеманская часть). Частям и соединениям, отличившимся при освобождении города, присвоены почётные наименования «Гродненских».